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Referat fra møde i Handicaprådet 06. maj 2025 

 

1. Gennemgang af dagsorden 

Formand Finn Amby har afbud til dagens møde, og næstformand Polly Dut-

schke er derfor mødeleder. 

Ingen kommentarer til dagsordenen. 

 

2. Nyt fra formandskabet 

Intet nyt fra formandskabet. 

 

3. Procesplan for handicaprådets ærespris 2025 

Handicaprådet drøftede, om det skal være et krav, at æresprisen tildeles be-

boere i Aarhus Kommune. Det blev besluttet, at æresprisen tildeles en per-

son som har ydet en indsats, der har haft direkte betydning for borgere med 

handicap i Aarhus Kommune, men at det ikke er et krav, at vedkommende 

har bopæl i Aarhus Kommune. 

 

Handicaprådet tilkendegav, at det kan overvejes at uddele hhv. handicaprå-

dets ærespris og Aarhus Kommunes Handicappris over to dage, hvor den 

ene fx kan uddeles i forbindelse med et byrådsmøde. 

 

Handicaprådet godkendte procesplanen for handicaprådets ærespris 2025. 

 

4. Godkendelse af høringssvar fra handicaprådet 

Handicaprådet godkendte de tre høringssvar. 

 

5. Oplæg om udvalgte temaer i Aarhus Kommunes handicappoli-

tik 2019-2023. Tema om sundhed. 

Anja Christiansen, Sundhedsfremme og Forebyggelseschef i MSO gav op-

læg om arbejdet med sundhed i relation til handicappolitikken. 

 

6. Oplæg om udvalgte temaer i Aarhus Kommunes handicappoli-

tik 2019-2023. Tema om tilgængelighed og universelt design. 

Borgmesterens Afdeling 
Sekretariat, Erhverv og Organisa-

tion 
Aarhus Kommune 

Sekretariat 

Rådhuspladsen 2 

8000 Aarhus C 

 

Direkte telefon: 24 79 03 84 

 

Sagsbehandler: 

Mads Havsager Carstensen 
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Trine Buus Karlsen, Områdechef for By og Natur i MTM og Rie Ollendorff, 

arkitekt og konsulent i Tilgængelighedsrådets sekretariat, gav oplæg om ar-

bejdet med tilgængelighed og universelt design i MTM og Tilgængeligheds-

rådet. 

 

7. Drøftelse af erfaringer fra arbejdet med handicappolitikkens 

tema om sundhed og tilgængelighed og universelt design i 

grupper 

Handicaprådets medlemmer fordeltes i grupper, der drøftede temaerne om 

sundhed og tilgængelighed og universelt design set i forhold til den igang-

satte proces for fornyelse af handicappolitikken. 

 

8. Fælles opsamling og drøftelse 

Handicaprådet samlede op fra oplæg og gruppearbejde og fremhævede føl-

gende: 

 

Sundhed 

- Handicaprådet understregede det opsøgende arbejde, særligt i for-

hold til at skabe kendskab til fx sundhedshuse og digitale tilbud.  

- En ny handicappolitik bør have yderligere fokus på borgere med 

kognitive handicap. 

- Ensomhed er et vigtigt tema, som også sætter fokus på behovet for 

opsøgende arbejde i forhold til de borgere, der rammes af ensom-

hed og som ikke har ressourcer til selv at række ud til fx et folkehus. 

- Relationel velfærd kan indgå som et vigtigt princip i arbejdet på 

sundhedsområdet. 

- Generationernes Hus kan indgå som et eksempel på, at man tænker 

og arbejder anderledes. 

 

Tilgængelighed og universelt design 

- Det skal meget højt op på listen i en ny handicappolitik, at Aarhus 

Kommune arbejder ud fra princippet om universelt design. Det skal 

indgå som et krav i nye projekter, at der arbejdes ud fra tanken om 

universelt design og med inddragelse af Tilgængelighedsrådet. 
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- Tilgængelighed og universelt design skal også tænkes ind i de store

projekter som nye bydele.

- Psykisk tilgængelighed blev understreget som et vigtigt tema.

- Tilgængelighed og universelt design bør fortsat være et fremtræ-

dende tema i handicappolitikken.

9. Godkendelse af skriftlig opsamling fra temadrøftelse om be-

skæftigelse samt grundskole og uddannelse
Handicaprådet godkendte den fremsendte opsamling. 

10. Orienteringer

Formandskabet orienterede om, at handicaprådet har modtaget en henven-

delse vedrørende serviceregler og retningslinjer for bevilling af kørsel i børn 

og unge, som også er sendt til byrådet. Handicaprådet kan ikke gå ind i den 

konkrete sag, da rådet ikke behandler enkeltsager. Handicaprådet har i 2023 

indsendt en høring om emnet. Høringen fremsendes til handicaprådet. 

Formandskabet orienterede om, at der siden sidste møde er udarbejdet hø-

ringssvar fra handicaprådet om både Grøn Mobilitet og om implementering 

af ældreloven. Formandskabet fortalte om processen, herunder at vi forsø-

ger at behandle høringssvar på møder i handicaprådet, som det har været 

tilfældet i dag. Men det er ofte tilfældet, at høringernes frist ikke matcher 

med møderne i handicaprådet. I de tilfælde behandles høringsmaterialet 

skriftligt. Særligt disse to høringer var meget omfattende og komplekse.  

Handicaprådet drøftede, om høringer som er særligt komplekse kan opdeles 

i mindre emner, der løbende kan sættes i høring hos handicaprådet. 

Det blev nævnt, at en anden tilgang kan være, at forvaltningen på handicap-

rådets møder indgår med oplæg og i dialog om emner, der ellers kunne 

være sendt i høring. Forvaltningen stiller gerne op til disse drøftelser. 

Der blev ytret ønske om at rammesætte ældrereformen på møde i handicap-

rådet. 

11. Henvendelser til Handicaprådet

Intet.
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Intet

13. Evaluering af dagens møde

Handicaprådet ytrede enighed om, at dagens møde var velafviklet. 




